

本报海口8月2日讯(记者孙慧)今年第3号台风“森拉克”于8月2日14时40分在越南清化市附近沿海登陆,对我省的影响也逐渐减弱。8月2日15时30分起,我省解除台风四级预警和终止防汛防风Ⅳ级应急响应。

受“森拉克”和南海季风云系共同影响,从7月31日至8月2日,我省持续有强风雨天气过程,让持续多日的

高温和气象干旱得到缓解。8月1日8时至8月2日6时,海南岛普降中到大雨、局部暴雨,个别乡镇雨量达到大暴雨。据统计,琼海、文昌、定安、海口、临高、三亚、保亭、昌江、东方、白沙、澄迈、乐东、琼中和屯昌14个市县共有49个乡镇(区)降雨量超过50毫米,其中琼海、文昌和定安3个市县共有7个乡镇(区)降雨量超过100毫米,最大为琼海市潭门镇,达164.9毫米。

目前看来,“森拉克”带来的强风雨让我省水库蓄水有所增加。截至8月2日8时,全省水库蓄水量为28.36亿立方米,占正常库容33.5%,其中大型水库蓄水21.31亿立方米,占正常库容35.5%,中型水库蓄水4.48亿立方米,占正常库容29.2%,小型水库蓄水2.57亿立方米,占正常库容30.0%。较7月31日全省水库蓄水量增加0.2亿立方米。

## 全力抓落实 奋进自贸港

在自贸港政策发布和营商环境不断优化助力下——

## 上半年海南市场主体快速扩容提质

## 市场主体快速扩容

上半年  
海南新增市场主体 11万户,同比增长 30%  
《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来  
平均日增市场主体近 800 户,6 月单月同比增长超 52%  
截至目前全省市场主体总数已达 103 万多户

## 使用外资大幅上扬

上半年  
海南实际使用外资  
同比增长超过 98%  
6月  
新设外资企业 50 家  
同比增长 92.31%

## 经济运行逐步回升

前5个月  
互联网和相关服务业  
营业收入  
同比增长 127.9%

制图 张昕

■本报记者 罗霞

快速!

《海南自由贸易港建设总体方案》6月1日公布后,海南中远海运能源运输有限公司很快在洋浦保税港区注册成立,这是中远海运集团旗下第二家将新建船舶注册在“中国洋浦港”的子公司。

财政部、海关总署、税务总局6月29日发布《关于海南离岛旅客免税购物政策的公告》后,仅隔了3天,珠免集团(海南)免税品有限公司便注册成立,意欲抢滩市场。

海南全球投资服务热线4008-

413—413在6月“热”力十足,来自澳大利亚、美国等地的投资者不光来电咨询,还迅速在海南注册成立了企业,开展跨境电商、商业服务等业务。

“国内外投资者加快了投资海南自贸港的步伐。”省市场监管局相关负责人用数据佐证道,上半年海南新增市场主体11万户,同比增长30%,特别是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,来琼投资创业热度不断升温,平均日增市场主体近800户,6月单月同比增长超52%,截至目前全省市场主体总数已达103万多户。

## 自贸港东风吸引优质企业布局海南

乘着自由贸易港建设“东风”,复星“逐浪先行”加速布局海南,在此前已在海南注册成立多家企业的基础上,今年在三亚注册成立了海南复星旅游文化投资有限公司。

“复星在旅游业、现代服务业、高新技术产业等领域已具备一定的基础,未来我们愿意为海南自由贸易港建设导入更多合适的优质产业,助推海南打造引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户。”复星国际董事长郭广昌表示。

包括海南复星旅游文化投资有限公司在内,今年上半年,三亚中央商务区新注册企业达144家,其中包括9家世界500强企业开设的企业。

知名企业多,是来琼投资企业的一大特点。在今年4月13日举行的海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式上,集中签约的100个项目中既有中远海运、招商局、中粮集团、中石化、中铁集团、中国医药集团、延长石油、阿里、腾讯、复星集团等11家世界500强企业,也有诚通控股、石药集团、康芝集

团、光大集团、欧绿保等知名内外资龙头企业。6月13日,在《海南自由贸易港建设总体方案》发布后的首场重点项目集中签约活动中,35个项目集中签约,签约企业和机构包括深圳证券交易所、中国东方航空公司有限公司、法国电力集团、吉祥航空股份有限公司、携程集团、美团集团等。

利用外资保持快速增长,是海南发展的一大亮点。上半年,海南实际使用外资同比增长超过98%,新设外资企业203家,同比增长24.54%;尤其是6月,新设外资企业50家,同比增长92.31%。

下转 A03 版▶

## 乐城创新推出全球特药险

保费每人每年29元,覆盖70种特药35种常见癌症

本报博鳌8月2日电(记者袁宇)8月2日,海南自贸港博鳌乐城全球特药险(以下简称“乐城全球特药险”)媒体发布会在海南自贸港博鳌乐城国际医疗旅游先行区举行,“乐城全球特药险”开启投保通道,只要在海南参与医保的人员都可以参保,保费每人每年仅29元,保额100万元,覆盖70种国内外抗肿瘤新药,对应35种常见癌症疾病。

据介绍,“乐城全球特药险”是一款普惠海南的境内外特种药品费用补偿型医疗保险产品,不仅投保金额低,且不限年龄、不限职业、无等待期、零免赔额等,并开设快速理赔通道,为海南居民提供“大病就医不出岛、惠民保障买得起、大病用药不花钱”的便民、利民、惠民的保险保障。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长顾刚介绍,海南自贸港乐城全球特药险的推出,是在银保监局、卫健委、药监局、医保局、海关等单位的全过程协调和大胆创新突破下实现的,是制度集成创新的集中体现。“乐城全球特药险”通过创新“医保+商保”的机制,对新特药在医疗服务中的应用支出进行保障,得到了全球20多家跨国药企和保险公司的支持,得以让优质医药资源率先惠及海南人民。这也是自贸港建设初期乐城先行区献给全省人民的一份厚礼,让全省人民实实在在感受到自贸港建设获得感,也为全国人民的健康保障贡献一份乐城方案。

据介绍,“乐城全球特药险”的推出,实现了乐城先行区特药报销“从零到有”,

下转 A02 版▶

(相关内容见 A05 版)

海南离岛免税政策红利加速释放  
新政实施首月销售额逾22亿元

七月三十日,海口日月广场免税店人潮十足。  
本报记者 袁琛 摄

本报讯(记者梁振君)海南离岛免税新政7月1日起正式实施,政策红利加速释放。海关总署披露的数据显示,7月1日至27日,海关共监管海南自由贸易港离岛免税销售金额22.19亿元、购物旅客28.10万人次,较去年同期分别增长234.19%、42.71%;环比分别增长45.51%、12.63%。

为确保海南离岛免税新政稳妥实施,海关从完善管理制度、加大正面监管宣传力度、强化科技运用等多方面入手,创新管理模式和手段,通过调整业务系统参数控制,实现离岛免税购物全流程信息化监管,有效化解违规购物的管理风险,营造安定有序的市场购物环境,为海南自由贸易港建设创造良

好的法治环境和社会环境。修订管理规定、细化完善管理要求。发布《中华人民共和国海关对海南离岛旅客免税购物监管办法》,细化对违规离岛旅客及违规离岛免税商店的处罚情形,明确对相关违规行为的处置办法,并积极推进相关罚则落地落实。

强化法制宣传、提升公众法律

意识。积极加大监管政策宣传力度,强调对违规倒卖、代购、走私等行为的处罚措施以及相关人员需承担的法律责任,引导企业与个人自觉抵制离岛免税违规违法行为,从而营造风清气正的执法环境。

完善科技系统功能,提升信息化监管水平。海关可以通过监管系统,

下转 A03 版▶

## 推动项目快速落地 加快重点园区发展

## 我省新增6园区推广适用特别极简审批

本报海口8月2日讯(记者李磊)为贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》,推动项目快速落地,加快重点园区发展,7月31日下午闭会的省六届人大常委会第二十一次会议表决通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于批准在洋浦经济开发区等六个园区推广适用“三园”特别极简审批的决定》(以下简称《决定》),决定从8月1日起在海南自由贸易港洋浦经济开发区等6个园

区推广适用“三园”特别极简审批。

《决定》指出,自8月1日起,在海南自由贸易港洋浦经济开发区、海口江东新区、海口综合保税区、三亚中央商务区、文昌国际航天城、陵水黎安国际教育创新试验区推广适用“三园”特别极简审批。省和相关市、县、自治县人民政府及其部门以及重点园区管理机构应当严格按照《中国(海南)自由贸易试验区重点园区极简审批条例》,规定在博鳌乐城国际医疗旅游先行区、海口国家高新技术产业开发区、海南老城经

济开发区三个园区范围内的建设项目,实施特别极简审批(简称“三园”特别极简审批)。2019年9月27日,省六届人大常委会第十四次会议决定在三亚崖州湾科技城、东方临港产业园、海南湾岭农产品综合物流园推广适用“三园”特别极简审批,自2019年10月1日起施行。随着此次新增6个自贸港重点园区推广适用“三园”特别极简审批,改革由试点进一步向全省重点园区铺开。

## 导读

海南日报  
海南周刊



B01-B16

